
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ท๒๑๑๐๑       ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ 
หน่วยการเรียนรู้ การอ่านออกเสียง       เวลา  ๑    ชั่วโมง 
เรื่อง การอ่านออกเสียงบทร้อยแก้วแบบบรรยาย      เวลา  ๑    ชั่วโมง 
ครูผู้สอน นางสาวจรรยา  มาตย์งามเมือง      โรงเรียนนาเชือกพิทยาสรรค์ 
 
1 สาระส าคัญ/ความคิดรวบยอด 
 การอ่านออกเสียงบทร้อยแก้วที่เป็นบทบรรยาย ต้องฝึกอ่านให้ถูกต้องเหมาะสม 
2 ตัวช้ีวัด/จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 2.1 ตัวชี้วัด 
  ท 1.1 ม.1/1 อ่านออกเสียงบทร้อยแก้วและบทร้อยกรองได้ถูกต้องเหมาะสมกับเรื่องที่
อ่าน 
 2.2 จุดประสงค์การเรียนรู้  
  - อ่านออกเสียงบทร้อยแก้วแบบบรรยายได้ถูกต้องเหมาะสมกับเรื่องที่อ่าน 
3 สาระการเรียนรู้ 
 3.1 สาระการเรียนรู้แกนกลาง 
   การอ่านออกเสียง ประกอบด้วย 
   - บทร้อยแกว้ที่เป็นบทบรรยาย 
 3.2 สาระการเรียนรู้ท้องถิ่น 
  (พิจารณาตามหลักสูตรสถานศึกษา) 
4 สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
 4.1 ความสามารถในการสื่อสาร 
 4.2 ความสามารถในการคิด 
  1) ทักษะการตั้งเกณฑ์ 
  2) ทักษะการประเมิน 
5 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 1. มีวินัย 
 2. ใฝ่เรียนรู้ 
 3. มุ่งม่ันในการท างาน 
6 กิจกรรมการเรียนรู้ 
ขั้นที่ 1   กระตุ้นความสนใจ 
 1. นักเรียนชมรายการโทรทัศน์ จดหมายเหตุกรุงศรี จากสื่อการสอน แล้วครูสนทนากับนักเรียน
เกี่ยวกับการใช้ภาษาในการด าเนินรายการของพิธีกรรายการ 



 2. นักเรียนยกตัวอย่างพิธีกรบรรยายรายการต่าง ๆ ที่สามารถ เป็นแบบอย่างการอ่านท่ีดีและ
บอกเหตุผล 
 3. นักเรียนตอบค าถามกระตุ้นความคิด ข้อ 1-2 ข้อ 
ขั้นที่ 2   ส ารวจค้นหา 
 1. นักเรียนศึกษาความรู้เรื่อง การอ่านออกเสียงบทร้อยแก้ว : วิธีการอ่านแบบบรรยาย จากสื่อ
การสอน และแหล่งข้อมูลสารสนเทศ  
 2. นักเรียนอ่านบทบรรยายยุคโลกาภิวัฒน์ และท าเครื่องหมายแบ่งวรรคตอนในการอ่าน เพื่อให้
ฝึกอ่านได้ถูกต้อง  
 3. นักเรียนฝึกอ่านบทบรรยายที่ท าเครื่องหมายไว้ เพื่อฝึกอ่านตามหลักเกณฑ์ 
ขั้นที่ 3   อธิบายความรู้ 
 1. นักเรียนร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับวิธีการอ่านแบบบรรยาย  ไม่เน้นการแสดงอารมณ์ และ
วิธีการอ่านแบบบรรยายเน้นการแสดงอารมณ์ 
 2. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับวิธีการอ่านแบบบรรยายไม่เน้นการแสดงอารมณ์ และ
วิธีการอ่านแบบบรรยายเน้นการแสดงอารมณ์   
 3. ครูอ่านเป็นตัวอย่างให้นักเรียนเห็นความแตกต่างของวิธีการอ่านทั้ง 2 แบบ ตามตัวอย่างจาก
หนังสือเรียน 
ขั้นที่ 4   ขยายความเข้าใจ 
สื่อการเรียนรู้   :   หนังสือเรียน หลักภาษาฯ ม.1 
    สื่อการสอนพาวเวอร์พอยท์ การอ่านออกเสียงร้อยแก้ว 
 1)  การฝึกอ่านออกเสียงแบบบรรยายไม่เน้นการแสดงอารมณ์ 
 2)  การฝึกอ่านออกเสียงแบบบรรยายเน้นการแสดงอารมณ์  
 3) นักเรียนตอบค าถามกระตุ้นความคิด 
ขั้นที่ 5   ตรวจสอบผล 
 1. นักเรียนเลือกข้อความท่ีเป็นบทร้อยแก้วแบบบรรยายตาม   ที่นักเรียนสนใจ คนละ 1 ตอน 
มาทดสอบการอ่านนอกเวลาเรียน 
 2. นักเรียนตอบค าถามกระตุ้นความคิด 
 
 
 
 
 
 
 



 
7 การวัดและประเมินผล 

วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ ์

ตรวจแบบทดสอบก่อนเรยีน  
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 

แบบทดสอบก่อนเรยีน กูเกิลฟอรม์ 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 

(ประเมินตามสภาพจริง) 

ตรวจแบบบันทึกการอ่าน แบบบันทึกการอ่าน ระดับคณุภาพ 2 ผ่านเกณฑ ์

ประเมินการอ่านออกเสียงบทร้อยแก้ว แบบประเมินการอ่านออกเสียงบทร้อยแก้ว ระดับคณุภาพ 2 ผ่านเกณฑ ์

สังเกตพฤติกรรมการท างานรายบคุคล แบบสังเกตพฤติกรรมการท างานรายบุคคล ระดับคณุภาพ 2 ผ่านเกณฑ ์

สังเกตความมีวินัย ใฝ่เรียนรู้  
และมุ่งมั่นในการท างาน 

แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค ์ ระดับคณุภาพ 2 ผ่านเกณฑ ์

 
8 สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 
 8.1 สื่อการเรียนรู้ 
  1) หนังสือเรียน ภาษาไทย : หลักภาษาและการใช้ภาษา ม.1   
  2) สื่อจากยูทูบ รายการจดหมายเหตุกรุงศรี 
  3) บทบรรยายยุคโลกาภิวัฒน์ 
  ๔) สื่อการสอนพาวเวอร์พอยท์  
 8.2 แหล่งการเรียนรู้ 
   แหล่งข้อมูลสารสนเทศ 
   แหล่งข้อมูลอินเทอร์เน็ต 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

เอกสารประกอบการสอน 

บทบรรยาย ยุคโลกาภิวตัน์นป ั
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 DLTV.(๒๖๖๔).การอ่านออกเสียงร้อยแก้ว,สืบค้นเมื่อ๕ มิถุนายน ๒๕๖๔ จาก. https://www.dltv.ac.th/ 

                            teachplan/episode/10189 

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ในปัจจุบันกล่าวกันว่า/ เรากําลังอยู่ในยุคโลกาภิวัตน์หรือเรียกอีกอย่างว่าโลกไร้พรมแดน/ 

แต่จะเรียกอย่างไรก็ตามเถิด/การอ่าน/ก็เป็นกระบวนการสําคัญอย่างยิ่งในการพัฒนาคนในทศวรรษนี้ 

เพราะโลกของการศึกษามิได้จํากัดอยู่ภายในห้องเรียนที่มีลักษณะรูปทรงสี่เหลี่ยมแคบ ๆ /เท่านั้น 

https://www.dltv.ac.th/


บทพรรณนา เรียวรุ้งเหนือทุ่งกว้าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบบนัทกึการ
อา่น 

 
 
 

ช่ือหนังสือ  ช่ือผู้แต่ง   นามปากกา 
  
ส านักพิมพ ์  สถานท่ีพิมพ์   ปีท่ีพิมพ์ 
   
จ านวนหน้า   ราคา  บาท อ่านวันท่ี   เดือน   พ.ศ.   เวลา 
  

          
 
1. สาระส าคญัของเรื่อง 
      
      

            
      

 2. วิเคราะห์ข้อคดิ/ประโยชน์ที่ได้จากเรื่องที่อ่าน 
      
      
      

 3. สิ่งที่สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวัน  
     
      

     

 4. ข้อเสนอแนะของคร ู  
      
      
      
  

 ลงช่ือ  นักเรียน ลงช่ือ  
ผู้ปกครอง 
  ( ) ( ) 
 

 ลงช่ือ ครูผูส้อน 
 ( )  
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ผลงานมีความสมบูรณ์ชัดเจนให้ 4 คะแนนผลงานมีข้อบกพร่องเป็นส่วนใหญ่ให้ 2 คะแนน 
 ผลงานมีข้อบกพร่องเพียงเล็กน้อย ให้ 3 คะแนน ผลงานมีข้อบกพร่องมากให้ 1 คะแนน 



แบบประเมิน    การอ่านออกเสียงบทร้อยแก้ว  
 

ค าชี้แจง : ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมการอ่านของนักเรียน แล้วขีด  ลงในช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 
 

ล าดับ 
ที ่

ชื่อ-สกุล 
ของผู้รบัการ 

ประเมนิ 

ถูกตอ้งตาม
อักขรวธิ ี

การแบ่ง
วรรคตอน 

ออกเสียง
ชัดเจน 

การใช้
น้ าเสียง 

รวม 
16 

คะแนน 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 
                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   
      

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
  ............../.................../................ 
 
 

 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติได้ถูกต้อง ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติมขี้อบกพร่องเล็กน้อย ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติมขี้อบกพร่องปานกลาง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติมขี้อบกพร่องมาก ให ้ 1 คะแนน 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
14 - 16 ดีมาก 
11 - 13 ด ี
8 - 10 พอใช้ 
ต่ ากว่า 8 ปรับปรุง 

 



แบบสังเกตพฤติกรรม    การท างานรายบุคคล  
 

ค าชี้แจง : ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง   
ที่ตรงกับระดับคะแนน 

 
ล าดั
บ ท่ี 

ชื่อ-สกุล 
ของผู้รับการ 

ประเมิน 

ความมี
วินัย 

ความมี
น้ าใจ

เอื้อเฟื้อ 
เสียสละ 

การรับฟัง
ความ
คิดเห็น 

การแสดง
ความ
คิดเห็น 

การตรง
ต่อเวลา 

รวม 
20 

คะแน
น 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

      

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
  ............../.................../................ 
 
 

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให้ 1 คะแนน 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
18 - 20 ดีมาก 
14 - 17 ด ี
10 - 13 พอใช้ 
ต่ ากว่า 10 ปรับปรุง 

 



  
แบบประเมิน   คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

 
ค าชี้แจง :   ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในชอ่ง 

 ที่ตรงกับระดับคะแนน 
 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน 

รายการประเมิน ระดับคะแนน 
4 3 2 1 

1. รักชาติ ศาสน์ 
 กษัตริย์ 

1.1  ยืนตรงเมื่อได้ยินเพลงชาติ ร้องเพลงชาติได้ และอธิบายความหมายของ 
เพลงชาต ิ

    

1.2 ปฏิบัติตนตามสิทธิและหน้าที่ของนักเรียน     
1.3 ให้ความร่วมมือ ร่วมใจ ในการท างานกับสมาชิกในชั้นเรียน     
1.4 เข้าร่วมกิจกรรมที่สร้างความสามัคคี ปรองดอง และเป็นประโยชน์ต่อ

โรงเรียนและชุมชน 
    

1.5   เข้าร่วมกิจกรรมทางศาสนาที่ตนนับถือ ปฏบิัติตนตามหลักของ
ศาสนา 

    

1.6   เข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับสถาบนัพระมหากษัตริย์ตามที่โรงเรียน    
และชุมชนจัดขึน้ 

    

2. ซื่อสัตย์ สุจริต 2.1 ให้ข้อมูลที่ถูกต้อง และเป็นจริง     
2.2 ปฏิบัติในสิ่งที่ถูกต้อง ละอาย และเกรงกลัวที่จะท าความผิด ท าตาม

 สัญญาที่ตนให้ไว้กับเพื่อน พ่อแม่หรือผู้ปกครอง และครู 
    

2.3   ปฏิบัติต่อผู้อื่นด้วยความซื่อตรง     
3. มีวินัย รับผิดชอบ 3.1 ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคบัของครอบครัว        

 และโรงเรียน มีความตรงต่อเวลาในการปฏบิัติกิจกรรมต่างๆ  
 ในชีวิตประจ าวนั 

    

4. ใฝ่เรียนรู ้ 4.1   แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรู้ต่างๆ     
4.2 มีการจดบันทึกความรู้อย่างเปน็ระบบ     
4.3   สรุปความรู้ได้อย่างมีเหตผุล     

5. อยู่อย่างพอเพียง 5.1 ใช้ทรัพย์สินของตนเอง เช่น สิ่งของ เคร่ืองใช้ ฯลฯ อย่างประหยัด 
คุ้มค่า และเก็บรักษาดูแลอยา่งดี และใช้เวลาอย่างเหมาะสม 

    

5.2 ใช้ทรัพยากรของส่วนรวมอย่างประหยัด คุ้มค่า และเก็บรักษาดูแลอย่างดี     
5.3 ปฏิบัติตนและตัดสินใจด้วยความรอบคอบ มีเหตุผล     
5.4 ไม่เอาเปรียบผู้อื่น และไมท่ าให้ผู้อื่นเดือดร้อน พร้อมให้อภัยเมื่อผู้อื่น

กระท าผิดพลาด 
    

 
 
 



 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน 

รายการประเมิน ระดับคะแนน 
4 3 2 1 

 5.5 วางแผนการเรียน การท างานและการใช้ชีวิตประจ าวันบนพ้ืนฐาน
ของความรู้ ข้อมูล ข่าวสาร 

    

5.6 รู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงทางสังคม และสภาพแวดล้อม ยอมรับ
และปรับตัว อยู่ร่วมกับผู้อ่ืนได้อย่างมีความสุข 

    

6. มุ่งม่ันในการ 
 ท างาน 

6.1 มีความตั้งใจและพยายามในการท างานที่ได้รับมอบหมาย     
6.2 มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานส าเร็จ     

7. รักความเป็นไทย 7.1  มีจิตส านึกในการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย     
7.2 เห็นคุณค่าและปฏิบัติตนตามวัฒนธรรมไทย     

8. มีจิตสาธารณะ 8.1 รู้จักช่วยพ่อแม่ ผู้ปกครอง และครูท างาน     
8.2 อาสาท างาน ช่วยคิด ช่วยท า และแบ่งปันสิ่งของให้ผู้อ่ืน     
8.3   รู้จักดูแล รักษาทรัพย์สมบัติและสิ่งแวดล้อมของห้องเรียน 

โรงเรียน ชุมชน  
    

8.4   เข้าร่วมกิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์ของโรงเรียน     

 

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
  ............../.................../................ 

 
 
 
 

 
 
 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให้ 1 คะแนน 
 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
191 - 108  ดีมาก 

73 - 90 ด ี
54 - 72 พอใช้ 
ต่ ากว่า 54 ปรับปรุง 

 



บันทึกผลหลังสอน 
การจัดกิจกรรม 
......................................................................................... .............................................................................. 
...................................................................................................................... ................................................. 
....................................................................... ................................................................................................  
ปัญหา/อุปสรรค
........................................................................... ............................................................. ............................... 
............................................................................................................................. ......................................... 
....................................................................... ................................................................................................  
ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข 
............................................................. ...................................................................... ..................................... 
................................................................................................................... ..................................................... 
....................................................................... ......................................................................................... ........ 
 
 
           (ลงช่ือ)                                   ผู้สอน                      
                                                        (นางสาวจรรยา มาตย์งามเมือง)                                        
                                                              ตําแหน่ง ครู                     
 
 

 
 


